

# 共同奋斗创造美好生活

## ——2023开年增进民生福祉一线观察

天地之大,黎元为先。

回顾2022年,面对疫情多发散发和经济下行压力,我国民生保障网不断织密织牢。2023年,更多务实举措将为人们幸福持续加力。

新年伊始,记者走访基层一线发现,各地在更多方面、更多领域发力,着力增进民生福祉,提高人民生活品质,用共同奋斗创造美好生活。



(网络图)

### 解决痛点:

#### 着力打通“最后一公里”

新规实施!全国铁路按年龄实行儿童优惠票,为春运增添了暖意。

1月1日起正式实施的《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》规定,年满6周岁且未满14周岁的儿童可购买儿童优惠票。

“不再以身高作为儿童购买优惠票的标准,真是太人性化了。”1月7日,北京市民刘先生带着10岁的儿子由北京乘坐高铁去往山西,用孩子身份证购买的车票自动变成了优惠价。以往购票时,身高超过1.5米的儿子只能购买全价车票。

根据测算,国铁集团客规实施后,每年享受儿童优惠票的旅客较此前预计增加1500万人次。

“深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题”——党的二十大报告对民生工作作出安排部署。

临近中午,福州市鼓楼区华大街道屏山社区长者食堂里,菜肴扑鼻。

“以前煮一顿吃三顿,现在只要10块钱就能吃饱,每天菜色不重样。”86岁的陈文泰老人脸上洋溢着笑容。

“一餐热饭”难求,是不少老人居家养老的痛点。福州市探索以“党政主导、企业主体、社会参与”的共建模式推进建设长者食堂,有效回应了辖区130余万老年人最现实、最迫切的需求。

1月1日起,福建省首部专门的养老服务地方性法规施行;同日施行的《陕西省养老服务条例》规定,县级以上人民政府应当通过新建、改建、扩建等方式加强养老服务设施建设……推动实现全体老年人享有基本养老服务,各地在积极行动。

随着疫情防控转段,保障人民生命健康的各项举措牵动人心。

“敲门行动”送“健康爱心包”、发热门诊应开尽开、核酸采样舱转为“发热诊疗站”、保障生活必需品供应……针对疫情新形势新问题和群众诉求,各地采取一系列便捷惠民的新举措,努力解决好群众的实际困难,更好回应群众合理诉求。

“阿姨,今天身体感觉怎么样?”“不要着急,有需要随时联系我们”……1月4日,由村干部、志愿者、村医组成的专班,敲开了湖北省襄阳市南漳县长坪镇黄潭洲村79岁村民童永兰的家门,为其送上药物、酒精和生活用品等物资。

“针对疫情防控新形势,我们将继续做好关爱重点人群‘敲门行动’,建立常态化关爱服务机制,用心用力地解决好人民群众的急难愁盼问题,打通民生痛点的‘最后一公里’。”黄潭洲村党支部书记张朝国说。

### 瞄准重点:

#### 持续增进民生福祉

浙江省三门县海游街道祥和村,一处名为“共富工坊”的车房里,几十名工人有的串珠、有的缝纫,忙得热火朝天。

这些工人均来自当地低收入家庭。不少人文化层次低、身体残疾或家里有病人需要照顾,能够“就近工作、稳定增收”,曾是他们最大的期盼。

三门县探索搭建“助共体”数字平台,根据低收入群众家庭情况、身体状况、自身诉求等,精准对接就业机会,建起了150处“共富工坊”,累计带动400多名低收入群众每月人均增收3500元。

“县里将优化升级‘助共体’数字平台,全力扩大帮扶群体的覆盖面,促进更多群众收入增长,过上更好的日子。”三门县联合帮扶工作中心主任韩雄表示。

“实施就业优先战略”“健全社会保障体系”“推进健康中国建设”……党的二十大报告中的一系列政策和举措正在扎实贯彻落实。

提起母亲异地就医直接结算的经历,长春市民杜鹏连连称赞。

她告诉记者,母亲像往年一样到三亚过冬,因脑血管疾病住院治疗,幸亏出发之前为她在异地就医平台进行了备案并通过审批,在三亚期间的住院费用“一单清”直接结算,总花费18000多元,报销后自费部分仅为3000多元。

“不仅如此,现在高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊化疗、尿毒症透析等门诊慢特病也可以异地就医直接结算,还可以在定点药店直接刷卡结算。”杜鹏说,便民的医保政策为像妈妈一样的“候鸟老人”解决了看病吃药的大问题,做儿女的也更放心、更安心了。

聚焦“急难愁盼”,以人民至上理念筑牢百姓幸福梦。

四川成都武侯区玉林北路社区的和苑小区,道路干净整洁,花园小巧精致,智慧康养中心、理发店水果店等一应俱全,很难想象这是一个已建成30多年的老旧小区。

“老旧小区改造是提升老百姓幸福感的重要工作。”成都市住建局相关负责人表示,2023年,成都将全力推进老旧院落(小区)改造,全面提升老旧院落适老、适幼、无障碍等功能服务配套,实施老旧院落改造616个,打造20个市级示范项目。

一项项举措、一桩桩实事,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

### 改革发展:

#### 新起点上开启幸福新征程

去年11月,个人养老金制度在北京等36个先行城市或地区启动实施,在基本养老保险之上再增加一份积累。

北京的“95后”青年欧阳文华刚刚“尝鲜”,按上限缴纳了12000元并投资了一只公募基金。短期内,这笔资金能够享受税收优惠;长期来看,又相当于给自己存了一笔养老钱。

“制度、政策上的创新给了年轻人更多选择,让未来的生活更有品质、更有保障。”欧阳文华说。

更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更舒适的居住环境、更可靠的社会保障……一系列惠民生、暖民心举措,呼应着人们对美好生活的向往。

“操场上有塑胶跑道,楼里还有专门的音乐教室、计算机教室,比以前的学校好多了!”说到自己的新校舍,湖南省江永县潇浦镇芙蓉学校五年级学生周子琪非常激动。

2017年开始,湖南省重点面向农村贫困地区建设了101所义务教育阶段学校,并统一命名为“芙蓉学校”。潇浦镇的这所芙蓉学校2021年完工,标志着101所芙蓉学校全部建成。

芙蓉学校全部投入使用后,已为湖南边远地区提供了14.6万个学位,12.18万名农村孩子因此受惠。“乡村学校不仅要建好,更要办好。”潇浦镇芙蓉学校校长李美丽表示,新的一年,学校将通过名校选调、骨干教师交流、人才引进、公开选拔招聘、公费师范生定向等方式配齐配强师资,让孩子们获得更优质的教育。

新时代新征程,实现人民对美好生活的向往,必须在扎实推进共同富裕的进程中筑牢美好生活的现实根基。

岁末年初,江苏省江阴市长江村码头上,投资4500多万元的海砂淘洗烘干设备正在进行安装调试。

“预计2023年上半年将全部投入使用,有望给村里带来2.5亿元产值和3000万元左右的利润。”长江村党委副书记范兴龙表示,只有通过高质量发展把“蛋糕”做大做好,通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好,让共同富裕的成色越来越足,才能不断提升百姓的幸福指数。

悠悠万事,民生为大。

新的一年,要坚持在发展中保障和改善民生,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,书写共同奋斗创造美好生活的新篇章。

(据新华社)